

救亡復興之道



1934 → 1935 → 1936



趙雲飛著



## 序言：

由憂憤！悲壯！而邁進，快慰！「光明之路」的，二十三年！已隨「時代的巨浪」而逝去！往者已矣，來者可追！爲繼往，開來。爲再興「黃帝」。「復興民族」。惟有本吾人，之「良知良能」，提高吾「中華民族」之固有一道德」。（孝、弟、忠、信、禮、義、廉、恥。）救正人心，轉移風氣！自命爲中華民國之「新青年」！尤爲青年軍人的本「黨」。

同志：撫今追昔；應如何上體我

總理犧牲奮鬥之偉蹟！及諸先烈由「鮮血」造成，現在中國之精神！而堅定「自信」鼓蕩熱潮，而努力向前邁進！？

至過渡時期，民衆對本「黨」失掉相當之「信仰」！及本「黨」

同志・失去「自信」者；完全應當「自罪」乃本「黨」

同志・自身之「過失」有以致之者！今後願與全體

同志・內察「已往失敗之原因」！而注重「本身的修養」，充實「剿毒的本能」！

### 本我

總理「天下爲公」，捨身救世，之洪願，沉毅的！踏實的！爲消滅戰爭！「爲還救山河！」爲「復興民族」而準備作戰，而再興「革命」！勇往的向前邁進！則其未來偉大之成功，豈止復興民族已哉！締造「大同世界」，實易於反掌耳。

因「新年」有感！特爲斯文，以請教於諸

同志：

## ◎ 救亡復興之道

▲ 在澈底施行有靈魂的教育，而確立國民之「信念」！

▲ 教育是民族復興的，「靈魂」！——

——是鞏固國防的，「唯一武器」！——

——是國家「總動員」雪恥復仇的，「基礎」！——

慨！吾國自近百年來，內憂，外患，天災，人禍，竟以其猝不及防，毫不客氣的，紛紛接踵襲來！尤爲自「九一八」事變後之悽慘狀況。如「農村之破產」、「工，商業之凋蔽，國民失業情形之嚴重。飢寒交迫，謀生無路！處處形成其「經濟」之總崩潰。

以致盜賊蜂起，甚而自相殘殺！國民根本已失去其「獨立、生存」，與我「偉大民族」，尚能復興之「信心」！嗚呼！當斯時期，此誠中國「危急存亡之秋也」！

然：危難之來不足憂，貴在能救！且「物極必反」！今日中國之多難！正為造成將來；最優美！最富強！大同極樂之「新中國」的，「因素」！吾人必須在此確立一堅確「信誼」！而「澈底施行，有靈魂的教育」！况；縱觀歷史，今之「列強」。多為數十年前，「多難」或瀕於危亡之弱國。其何以能由危亡而復興，以致臻於現在最盛之強大？蓋莫不由澈底其國民教育有以致之者。如日本自明治維新之由弱而強。意大利，士耳其，之復興，德，法兩國之互相復仇。考其歷史莫不皆然，其最足為吾國之「借鑑」者；即為現在怪傑希特拉統治下之德意志，當「大戰」告終，（一九一九）凡爾塞，

和約簽定之後，世界各國，莫不爲德國之前途悲！均對其懷尙能「復興」，「獨立」，抑  
從此危亡之疑念！但而今世人，只邁進德國國境一步，均莫不驚嘆其復興之速！如由法  
國乘火車只邁進德國一步，通過「歐洲大戰之集中地阿痕。則立即迎見，克倫之大工  
業都市。此地有在歷史上，地理上，最出名，最清貴的，萊茵河，浩浩流過。見排列在  
其沿岸上的工場的情形，誰不驚嘆其復興之速！但德意志之所以能致此者，絕非偶然。  
• • • • •  
其國民隱藏於該處之苦心！其苦心之大部份，除日夜盡力工作外，復率多從事於「青少  
年訓練」。尤爲「青少年」——及其爲政者之自覺！與「精勤努力」等，之「熱血精誠」  
——及與其光榮歷史之「信念」潛在其中，有以致之。談到此點，即不能不追溯其以往之

歷史！

溯；當一八〇六年其被大英雄拿破崙一世，蹂躪之德意志的慘狀！德國幾乎全部覆滅，幸賴俄帝亞歷山大的救濟，和賢德皇后盧逸齊之非常努力。而僅得免德國於滅亡！其最慘痛者；即其領土已喪失過半，並賠償兵費一億二千萬馬克。常備軍只限有四萬二千人以下。法國得永久駐屯軍隊，於德國國內。此種敗者的慘狀！想任何人，亦莫不痛心。但其卒能於一八一三年之所謂「國民戰爭」在柏林南之萊普集西，而擊破空前大英雄拿破崙之大軍。復於一八一五年於華鐵廬一戰，而告終結！卒將拿破崙囚放於森突黑來那孤島。使空抱其「壯志」而長逝！其何能致此？蓋以被法軍之殘暴蹂躪，所激起之「國民精神」。乃以此德國內在的，勃興的，旺盛的，「國民精神」，而致拿破崙，於一敗

塗地者！其萊普集西，現在建立有偉大之紀念碑，即「紀念」當時德國國民之情緒，如何的憤慨？精神如何的振作，並該次戰爭，甚而婦女等，均會參加奮戰，而驅逐拿翁於德國國境以外之紀念者！其紀念碑建立於一九一三年。適恰當「歐洲大戰」的一年前，正值「百年祭」之年，而竣工者。當時凱利威廉第二，曾親率文武百官，登該紀念碑上施行大演說。以沸騰國民之「狂潮」！正當此百年之日，其激勵「國民精神」之大氣焰的，凱利威廉第二，瞬間卽統率德軍之精銳，幾與全世界爲敵而奮戰者。但其不幸，最後竟失敗！卒至凡爾賽簽訂和平條約，自身成一難堪之罪人！而讓位出走。此誠因果的史實也！

夫當昔時，瀕於危亡之德國！何以能於七、八、年後，竟驅逐大英雄拿破崙，於德

國境之外，而與定德國興隆的「基礎」？且於不遠的過去，凱札，復建立其紀念碑。放膽豪語，竟以「世界第一大陸軍國」自雄！幾於世界爲敵，而卒遭今日之失敗！復由失敗，而又積極復興，日發強盛。撫今追昔，能不感慨！此誠爲無論政治家，軍事家，教育家，皆不能不努力去研究的大問題。即應行反復歷史的研究，與考其興、衰、盛、敗之因果，俾資爲吾人之「借鑑」！

夫德國之所以能如此者？乃在其澎湧的「國民精神的教育」，即「德意志魂，與教育」。非考其當自一八〇六年，乃至一八一三年的德國國民憤慨時代的精神不可，當彼時德帝，弗利得里希威廉三世，及才色雙備的，賢皇后盧逸齋，自德軍於愛那大敗以後，均形肝膽俱碎！其皇后遂因之而早亡，葬於柏林西方，霞魯莫登堡城中。德國，現在復

時常，映演其皇帝一代記，全國男，女，莫不尊信其如神聖、如父母。彼時皇帝遂在柏林，建立一柏林大學，該大學適建於愛那大敗之後，故當時的柏林大學，曰威廉三世大學，但此決非紀念戰敗之光榮，乃爲紀念其戰敗之屈辱，與準備國家復興之大學也。即由此大學出身之學生，均負有復興德國之責任。（按俾斯麥亦係由此出身。）即由此培養德國復興之精神與思想。果然；迄今百年，仍未稍懈！反觀吾國之大學，及一切教育又何如耶？彼時德皇，及皇后，曾向當時有名學者，斯他茵問以；「國家復興之策」。

彼答曰：

「除依澈底之國民教育，以再興祖國外，殆無他法」。復問當世大「哲學家」斐希

，彼答曰：

「其挽回國運之根本手段，在依教育、覺醒意志之精神，以開其心眼」，又當時體育家宴建議曰：

「欲使國民抱有健全之思想，在使其鍛鍊有健全的身體」！卒由納此忠言，而得振興國民精神。結果：卒能於一八一五年將拿翁蹴出於德國國境以外！觀夫此，吾人應如何，重視教育？應如何，奮起，努力，施行「有靈魂的教育」？以期雪恥復仇、復興民族！夫查一國之狀態，固屬匪易！但大之觀其國家之憲法，小子觀其小學之課本，即可知其梗概矣。蓋欲振興「國民精神」，非「澈底小學教育」，非「澈底施行有靈魂的教育」，不爲功。只引證德國「小學一年生之課本中的一課」，以獻讀者。

## 米德國小學課本之一課

——愛國訓話·一·

我祖母述說；一八〇六年，一一八二三年，的故事；（以下是祖母說的。）

「法兵，仗其戰勝的餘威。極端驕擾於我國內！使我恐懼！又恐懼！過着被壓迫的生活！這是一八〇六年的事，當時國民的恐怖，已達極點！把貴重的銀匙，埋藏在土裏。金錢縫在孩子的衣襟裏。同時，有丟小孩的。有被掠奪去的。但是情形，雖然那樣嚴重！我的丈夫，霍利蓋魯，仍然如同無事，照常的工作着，未幾；近隣的人慌慌張張的跑來，一邊說，一邊指着道；

「喂！法國兵已經來到那兒啦！」他仍然沉着的說；

「他們來了，我只有一走而已！」

路人見他，這種行所無事的樣子，便都靠近他的耳朵，高聲的嚷着…………我呆了！可是他，安閒的，取出呢帽。一氣扯着將耳朵蓋上。表示那種事情，我不聽的樣子。真的！我的丈夫完全變啦？

某天的早晨，街上的人，又高聲的嚷着；

「法國兵，已經到那兒啦！」

聽見他們，很慌亂的叫着，我不知不覺的，腿都嚇的轉了筋！遂跪在地下，向神禱

告：

「啊！上帝！請您保護我那在街上玩耍的兩個愛兒！他們在那裏？上帝！您一定曉得的！我家裏只剩搖籃裏一個吃奶的小兒了！」

得的！我家裏只剩搖籃裏一個吃奶的小兒了！」

我一個人在那裏想著心！但是我的老夫，仍然用呢帽把耳朵蓋着，在裏院「什拉什拉……」的拉鋸。

「法國兵，已經來到那兒啦！」

我靠緊他的耳朵，高聲的叫着他！但是他仍然像不知道的樣子！我因擔心太過了！由急而怒！而大怒了！把他的帽子摘下來，摔在地上，一面大聲的喊着說：

「我們的孩子，現在不是還在街上玩耍的麼？」？

「我們的銀匙，怎麼辦！……倘或你……！上帝喲！上帝！」

我嗚咽的哭了！但是他越發沉着起來！慢慢的站起，拾起摔在地上的帽子，一面彈土，一面嘴裏說着：

「那個事情……這個街門正直通伊耶拿街道哪……！」妻那圖，

「什拉，什拉……」的拉鋸聲，仍然繼續着，他的工作！我向外一看，那個時候的街上，法軍一面打着咚咚……的大鼓，一面向我們街裏前進。我的心，因為一方面懸繫着兩個愛兒！又顧慮着那寶貴的銀匙，遂受到強烈的刺激！急切的叫着：

「喂！他爸爸！喂！他爸爸！快點！……」繼而：忽有很多的隣人，都服裝整齊的，來到我們家裏，向老夫說道：

「請您，和我們一起充當代表委員，快到法軍將官那裏去見他吧！」

我丈夫說：「好！」簡單的答覆了他們。遂把鋸放下。悠然走入室內。多數的隣人以為他要換衣服，所以都到屋裏來等着他。奇怪！出人意料！他並沒有換衣服

，竟安閒的擎起煙盒，和長的烟袋，用火石打着火，將煙袋含到嘴裏，慢慢的吸着！吸着！吸着！好久才開口了！

「呀！去吧！諸君！」

他，這種沉着的樣子，致使鄰人都發了呆！但是他並不是瘋狂！可是僅穿着睡衣，踏着皮鞋，含着煙袋，在街道上悠然的行進。鄰人都圍繞在他的四周，走着！走着！停住了，站在大街口上看所貼的告示。告示上寫着：

「市民的第一義務，在靜肅！…………」

以外還有許多「注意」我都忘記了！他看完告示以後。把烟灰「乓」的磕了，就向後轉，回家了。他一進門，我發見了，我兩個愛兒！隨在他的身後，我的心！安慰了！喜歡

極了！我感謝上帝：保證了我的愛兒平安的，回到家裏！他將兩個孩子指給我說道：

「他媽媽！這兩個孩子，你要好好的養育着！不久的將來；要用他們的喲！」

當時我不明瞭他的意思，後來才知道，他那「遠見，沉毅」而「悲壯」的心……！此時，祖母的兩眼流下淚來！正在紡織的紡車，也隨之頓然而無聲……！室內頓如深山大林樣的沉寂起來！好久，祖母又繼續的說道：他如同得意的樣子，仍然去拉他的鏹！

未幾忽有五、六名，法國兵到我家裏來營。他才停止工作一面說：

「沒有法子！就進了屋裏」。咳！孩子們：你們可以想像出來的……！彼時的驕撻簡直不得了！藏在各處頂好的東西，沒有法子，都得給他們做着吃啦！而且他們青白色的東西們還「批摟扒啦」（表示不懂的語音）亂嚷着！丈夫他很愉快的樣子！手

手裏一邊的操作一邊說：「這些個沒趣的東西！他們如果這個樣子，是不成問題的！」

同時作着鄙視的微笑！然後她遂把旅行時所學的，幾句法國話・來和住在家裏的，法國兵去談話。法兵非常的愉快的樣子！「老頭兒！」「老頭兒！」的叫着。竟然變成很親密的樣子。看見這種狀況的隣人，全都皺着鼻子，表示不滿意的樣子！但是這些個鄰人時常到法國派遣軍將官那裏去伺候，不管他命令幹什麼？都去給他們作。他們有的得到獎勵；有的家中飭以花圈。但是我的丈夫，你們的祖父，他決不幹這些個事情！倘有來要請他參加去時，他便把帽子，蓋上耳朵，表示我未生聽那些事的耳朵的態度，住在家裏的法兵中，僅有一人會點德國話，他的程度，也和我說法國話差不多！

某夜有這一件事，丈夫坐在正中間，法兵都團團圍坐在他的四週・毫不客氣的，談

起話來，我在屋的一角，正給小兒織毛衣。孩子們都在一邊玩耍。丈夫忽然，向會說德國話的人問道：

「戰友·諸君等。能在德國停留幾時？」此時用半德半法話的，法國兵，一面把頭轉向他們那些同伴「批摟扒啦」的說着，一方面互向驕矜的狂笑着，一齊大聲的說道：

「永久在此不走的。既被我們佔領了，是永久不走的呀！」

「對啦！對啦！誰還走……」

又一個法兵是這樣繼續的說：

丈夫便按了按帽子，瞪起了眼睛大聲的說道：「什麼？放屁，永久不走？不過一時沒有法子將來見……」

法兵又喊道：

「誰個走！誰個走！」

丈夫更放高了聲音，用手指着說：

「你們，好好記着，最晚十二年中間，給你們看的……」

一個法兵又惡狠狠的說道：

「不走的。永久不走。」

是這樣互相憎惡的表情着。

丈夫他，忽然向在屋的一角正在玩耍的孩子說道：

「喂！威廉·魯道，到這邊來！」

孩子們，遂很喜悅，跳躍着跑過來，坐到他的膝上，他扳起面孔，很嚴肅的說道：

「不若坐在膝上。去到那邊端正姿勢站好啦！」我靜靜的，看他擺佈着，以爲他高興了要教兩個孩子學體操嗎？孩子們，受到他的命令便都很端正的，站在他的面前。很莊嚴的，取好了不動姿勢。

他大聲用「口令」式的口吻叫到：

「向右看！」你們好好看看這些法國兵！你們認清了！記住了！這些東西，他們爲什麼，跑進我們家裏來？天天的亂叫。不是使小孩們夜間不能睡嗎？同時他們還想永久住着不走！你們看看應作何種感想？你們長大應當怎麼辦！」

他說到這裏，鬚眉掀動！蒼老的音調越發放的沉重！很充分的表現着，他腦海裏纏

蓄的悲壯，期許的深刻！和自信的堅決！兩個孩子受到的這樣教訓！都把眼瞪圓，而狠狠的，注視着法國兵！再看看他們的父親和小的弟弟，兄弟復互相凝視着，籌思着，

「爸爸！我長大了，幹什麼？我明白了！」

這是威廉用着清脆，而堅決的口吻說的。

但是他的哥哥魯道竟默無一語的，站在那個地方。繼而，豆般大的眼淚，已由他晶瑩的眸子裏，流到他那紅潤的兩頰上……哭了！他不是小孩子哭！更不是頑皮的哭！而是有深意，有意識，有理智。有「堅忍卓絕」國難當頭不其哭而哭的！我被他們父，子，這樣表情劇式的感動！也幾乎老淚盈眶了！他父親一面拍着他的肩，一面愛撫說道：

「喂！我的愛兒！莫要哭！要靜待時機。不久就叫你們，盡到你們的責任，決不辜負你們這樣的苦心！孩子！愛兒！孩子！」

看見這種狀況的，法國兵。都以為這老頭子是瘋了吧？並加以輕視的嘲笑！尤其是叫畢魯的那個東西竟而笑不可仰了！

我的老夫遂抱着，嚴肅真摯的態度，一言未發。

第二週，法兵奉到他們長官的命令離開我家出發。臨行時，有的握手爲禮，客氣客氣的。有的東西還是叫着：

「老頭兒！老頭兒！我們並不是離開德國喲！我們也決不離開德國喲！」

老夫和孩子們一齊的說道：

「什麼？你們要少說大話，好啦，你們要好好的記着！」

他們就是這樣的，離開我家走了。但以後數年之間，法兵又來駐屯這裏！

「好時機來到了吧？」

我的老夫本着不平的面孔，一面嘴裏念着。以後駐屯的法兵，全都向北方進軍。並沒有一個回來的。街口的轉角裏，遂貼着一張完全變了的佈告，我的丈夫時常去看。都帶着微笑回來。又是一天，他從街上面來，把在工作場裏，正工作的長男魯道喚來，領到我的面前。

「他媽媽！看看！」

他這樣的叫我！

「現在可以把他，投棄在火裏，完成他的使命！好機會到了！」

一邊說，遂從衣袋裏，掏出那頂破呢帽投在火中——室內的一切，正完全零亂着。他帶着長男靜悄悄的走出去，家裏只剩我一人，又好像山林似的，沉寂起來！

翌晨有義勇軍騎兵的一隊，經過我們的街上前進，忽有一兵，來到我家門前，就跳下了馬。我驚疑着仔細看，方認出是長男魯道他說：

「爸爸再見！媽媽再見！祝您福體安康；——戰爭亦勝啦！」

一邊說着，他遂飛身上馬，追趕他的戰友去了。此時我遂難過而落起淚來。丈夫用手指着已竟去遠了的魯道說：

「對啦！到巴黎去！」

但是我想距開戰遠得有若干的時日，等待好久也沒有信來，某日市中的各寺院，忽然叮一噹一叮一噹一的撞起鐘來！據說全國都一齊撞鐘。是通報在前方有一大會戰，我軍全勝！並報我的長男魯道，已經戰死！年老的丈夫，他很嚴肅的說道：

「第一個犧牲者！」

不知不覺的又過了一個月，某日在街口上，忽然，聽到砲聲漸漸的接近了……我和丈夫正在街口行走時，看見從那淒慘的戰場上，用車子，拉下很多敵我不分的傷兵。大抵都抬到我們那街上附近。

「哎呀！那不是一八〇六年，曾宿在我家裏的畢魯麼？」不得不一邊驚訝！一邊叫他：果然他是畢魯，他受了重傷，臥在那裏、很苦悶的，我遂囑我的老夫，

「把他收容到我家裏！」很親切的給他治療，畢魯逐漸的全愈了。丈夫時常和他談話，畢魯常說法軍勝啦！我的丈夫便說法軍大敗啦！

某日聽說德軍突又大敗，拿翁又佔優勝！

丈夫好像有什麼意思似的，注視着次男威廉當晚夜半時，附近村落又叮一噠一的打開寺院的鐘，我以為又起了甚麼變故，竟哭了一夜，沒有睡覺一次朝我的次男編入獵兵營後，即刻出征去了！於次男出發前。他特把他引到畢魯面前說道：

「這是第二個犧牲者！」

畢魯，一聞此言，他竟吃了一驚！看看次男，便面向牆壁轉了過去，未發一言。

此後炮聲一天一天的漸遠，忽接到威廉，的信說：

「前方曾作一次大會戰。發生了數千的戰死者。我幸而無事……」

以後他的信，便漸漸的由近而遠了。某日又寄到一封信，竟不能認識他的發信地。

丈夫遂把該信拿到畢魯面前給他看，畢魯很驚訝的說道：

「那是我的故鄉，我的雙親住在那裏！」

丈夫遂坐在畢魯附近。一面摸撫着鬍子，一面手指數着一年，二年，三年……八年，數到這裏，丈夫便說道：

「我會對你們法兵講十二年，那是我往還說的，其實才僅八年呀！」

以後威廉的信遂漸漸的少了。自某日後，竟永久沒有來信。某日由街上歸來的丈夫，忽然，一言不發，坐在那裏，竟垂頭大哭起來，我想一定是次男威廉又戰死了！我問

他：

「你哭什麼？」

他說：

「我再沒有兒子，去打敵人了！」

我知道以後，亦因悲痛一而臥在牀上。

山·準可以望見巴黎，據凱旋回來的戰友說：

「次男——威廉，他正在該處援助戰友，行衝鋒準備射擊時，忽來一彈，正貫穿他的胸部而作了光榮的戰死者，戰後遂和多數的戰友厚葬在那裏！」

以上所談的，是我們家庭的歷史。不久在我家養病的法國兵，已告全癒。丈夫還給他很多的錢，送他到去法國的大道上。此道也就是愛兒出征向法國前進的那條道路。墨魯一蹶一蹶的走了，丈夫復說道：

「看你們走不走？看你們走不走？」

以上是祖母所說的。我們聽了這件事，不覺的遂由感慨而落起淚來！」

吾人讀此德國小學教育之課本。及德國國民之精神，即知德國之所以爲德國者——決非偶然！由此即可證明「教育的價值，和力量」。證明「教育是復興民族的靈魂。」而更可證明，「多難興邦。」之鍼言。吾國今日之多難！正爲，「復興吾中華民族。」之「因素。」——只有踏實認真，埋頭苦幹。復何憂之有。況今在吾

偉大領袖之領導下，整齊步伐，勇往邁進，成功不遠！願吾同志：應速奮起，本吾民族，「偉大光榮之歷史」。及「祖宗遺留之靈魂」，而堅定「自信」，因應時代，去「徹底施行，有靈魂的教育，「以確立國民之「信念」」——以完成我第二期國民「革命」。以雪恥復仇！以復興我「民族」也！

中華民國二十四年元旦初版

定價 洋壹角五分

著 者 趙雲飛

發行者 趙雲飛

印刷者 河洛印刷所

經售處 同洛陽文南東大紙店街

所有版權

